

欧洲议会选举9日晚结束投票 政治光谱向右移动

国际观察 →

新华社布鲁塞尔6月10日电 第十届欧洲议会选举9日晚结束投票。初步计票结果显示，中间偏右的欧洲人民党党团和中间偏左的社民党党团分别保持欧洲议会第一、第二大党团地位，右翼和极右翼势力席位有所增加，法国和德国等一些欧洲大国执政党表现不如极右翼政党。

分析人士认为，从选举结果来看，新一届欧洲议会中传统的中右和中左力量保持多数地位，未来欧洲政治大方向不会出现急剧变化。但欧洲议会政治光谱向右移动，欧洲大国执政党表现不佳，可能给欧盟在移民、援助乌克兰、绿色转型等问题上的政策推进带来更多不确定性。选举结果有利于欧盟委员会(欧委会)现任主席冯德莱恩连任，但悬念依然存在。

主流党团仍占多数

欧洲议会10日凌晨公布的初步计票结果显示，中间偏右的欧洲人民党党团获得总共720个议席中的189席，较上届议会增加13席，保持第一大党团地位；中间偏左的社民党党团维持第二大党团地位，获得135个席位，较上届减少4席；持中间立场的复兴欧洲党团获83席，减少19席，保住第三大党团地位；右翼的欧洲保守与改革党团获72席，增加3席；极右翼的“身份与民主”党团获58席，增加9席；绿党和欧洲自由联盟组成的党团获53席，减少18席；左翼联盟党团获35席，减少2席。此外，包括“疑欧”主义政党在内的不隶属于现有党团的政治势力增加了33个议席，达到95席，其中不少议员来自极右翼政党。

从上述结果看，席位排名前三的人民党党团、社民党党团、复兴欧洲党团这三个传统主流党团在欧洲议会中组成的“超大联盟”席位虽然从417席降至407席，但合计仍占总席位的近57%。分析人士认为，这意味着传统中右和中左力量仍将执掌欧洲议会、主导欧盟政策，欧



6月8日，意大利总理、意大利兄弟党党首梅洛尼在意大利罗马一处投票站投票。新华社

洲政治大方向不会变化，欧盟大体会延续既定议程。

增加欧洲政治不确定性

值得注意的是，右翼和极右翼政党议席增加，而中左翼和自由派政党议席减少，这表明欧洲议会政治光谱向右移动。比利时“欧洲动态”网站文章认为，新一届欧洲议会在不隶属现有党团的极右翼党派议员可能加入现有的右翼和极右翼党团，或者组成新的党团，那将使右翼或极右翼党团成为第三甚至第二大党团。

对此，有分析指出，持民族主义和民粹主义立场的右翼或极右翼政党借物价上涨以及民众对移民、绿色转型成本和俄乌冲突的担忧成功扩大了票仓。它们在欧洲议会势力的扩大将增强其影响欧盟在移民、援乌、绿色转型等方面政策的能力，可能使欧盟在相关领域通过新立法变得更加困难。当然，由于一些极右翼党派在援乌等议题上存在分歧，它们会在多大程度上联手影响欧盟议程还有待观察。

欧委会主席仍有悬念

新一届欧洲议会产生后将选举新一届议长并就欧委会新一任主席人选进行投票表决。现任欧委会主席冯德莱恩能否连任是各方关注的焦点。

欧委会主席相当于欧盟“总理”，由欧洲理事会提名，提名人选获得欧洲议会过半数支持即可通过。欧洲议会在2014年推出“领衔候选人”制度，即欧

洲理事会应提名欧洲议会第一大党团的“领衔候选人”出任欧委会主席。同年的欧洲议会选举后，第一大党团人民党团“领衔候选人”容克就是在这一制度下成为欧委会主席。但2019年欧洲议会选举后，第一大党团人民党团推举的“领衔候选人”德国人曼弗雷德·韦伯遭到法国等多个欧洲国家反对，欧洲理事会最终提名来自人民党团的德国人冯德莱恩出任欧委会主席，她获得欧洲议会过半数议员支持，得以执掌欧委会。

今年选举前，欧洲议会重新强调“领衔候选人”制度的重要性。由于这次冯德莱恩是人民党团推举的“领衔候选人”，因此该党团保持欧洲议会第一大党团地位且议席数增加，无疑让冯德莱恩谋求连任有了更多底气。

不过，欧委会主席人选在欧洲理事会提名时需要得到欧盟各成员国，特别是法德等欧洲大国领导人的认可。有欧洲媒体报道，朔尔茨、马克龙等人可能不会支持冯德莱恩连任，德国和法国更中意欧洲央行前行长、意大利人德拉吉。因此，冯德莱恩能否连任仍有悬念。

马克龙“很受伤” 法国议会选举提前



6月9日，在法国勒图凯市一处投票站外，法国总统马克龙(右二)在参加欧洲议会选举投票前与民众交流。新华社

欧洲议会选举9日结束，已清点选票和出口民调所示一如选前预测：极右翼、民粹主义、“疑欧派”势力整体“得分”继续上升。欧洲联盟国家遵循相对温和路线的政党纷纷受挫，法国总统马克龙领导的“中间派”执政党复兴党(原名“共和党前进党”)损失尤重，据预测可能比其最大对手、玛丽娜·勒庞领导的极右翼政党国民联盟(原名“国民阵线”)少拿一半席位。

受此打击，马克龙当即宣布解散法国国民议会，提前于6月底7月初举行议会选举。西方媒体认为，此举给欧洲未来政治方向再添不确定因素。

◆“伤”后“险招”

欧盟27个成员国6日至9日陆续举行选民投票，以决定新一届欧洲议会720个议席的归属。截至10日，计票仍在进行中，但不少出口民调显示，虽然代表传统“主流”阵营的中右、中左和“中间派”政党将继续占有多数席位，但极右翼和民粹主义政党势力比5年前进一步扩大。

舆论分析认为，欧洲议会选情很大程度上预示了欧盟各成员国选举的风向。

在法国，初步计票结果显示，马克龙的复兴党得票率仅为15%左右，而以“疑欧”“排外”为特点的国民联盟支持率略超30%。马克龙表示接受这一打

击，“我听到了你们的讯息和你们的担忧，不会对这些呼声置若罔闻”。他在面向全国的演讲中宣布解散国民议会，提前举行选举，首轮投票于6月30日举行，第二轮定于7月7日。

然而，依照当前形势，提前选举不一定对他有利，一旦复兴党或中间派联盟败给国民联盟，马克龙在其剩余3年总统任期内恐怕不会“好过”。

国民联盟领导人勒庞在法国最近两届总统选举中是马克龙的强劲竞争对手。她对马克龙的提前选举决定表示“欢迎”。

美联社说，提前选举对马克龙和复

兴党来说是一场“豪赌”，“蕴含巨大的政治风险”，复兴党可能损失更多议席。马克龙还期望在推动欧盟加大支援乌克兰、加强自身防务能力和产业发展方面发挥领导力，这场选举结果却很“伤人”。

盟友也不好找。法国右翼政党共和党主席埃里克·西奥蒂9日晚说，共和党不会在提前选举中与马克龙的中间派联盟联手，因为对方“已经给法国带来这么多伤害”。他批评马克龙的政策代表“税更高、移民更多、更不安全”，而共和党要坚守“右翼价值观”。

法国本届国民议会于2022年6月选出，任期5年，本应2027年届满。马克龙

根据出口民调结果预测，社民党得票仅约14%，这将是该德国老牌大党自第二次世界大战以来在全国性投票选举中的最差表现。社民党加上两个执政搭档自民党和绿党，德国本届执政联盟中的三党得票总和不过30%左右。

作为欧盟最大经济体，德国在欧洲议会有96个议席，第二大国法国有81席。

同样失意的是比利时首相亚历山大·德克罗。他9日晚含泪宣布辞职，成为看守首相。他领导的荷语开放民主党在比利时9日举行的联邦、地区和欧洲议会“三合一”选举中失利，七党执政联盟将失去在议会中多数地位，让德克罗不得不接受“选民发出的信号”。

新华社北京6月10日电

2024烟台市第八届中考招生咨询会将于6月15日启幕 一站式升学规划 赋能考生多路径成才

为帮助考生与家长知悉政策、合理择校，“引路前行·策驭未来”2024年烟台市第八届中考招生咨询会即将启幕。本次咨询会由烟台传媒集团水母网主办，将于6月15日、6月16日和6月22日分别在烟台开发区万达广场、烟台芝罘区永旺广场和永旺莱山店举行。为我们今年毕业的5万余名初中毕业生提供一站式咨询择校服务。

全方位信息展示 一站式咨询学校

在本届中招会上，来自烟台二中、烟台三中、牟平一中、烟台四中、烟台十四中、牟平育英艺术中学、青华中学、烟台培英学校、烟台双语实验高中、北大附属实验中学烟台学校、烟台外国语实验学

校等重点高中，烟台经济学校(烟台一职专)、烟台护士学校、莱阳卫生学校、烟台海员职业中等专业学校、烟台天虹技工学校、烟台市树德技工学校、烟台春山技工学校、南山职业学院、山东商贸高级技工学校、青岛职教(山港西校区)、青岛绿泽综合高中、青岛华中职业高中等职业院校以及金吉列留学等近30所院校的招生老师将在现场为考生和家长解答志愿填报、选课方向、职业规划等诸多困惑，为考生做好中考志愿填报指导。

作为中考生家长，为什么一定要参加中考招生咨询会？中考作为孩子的第一个转折点，做出正确的选择尤为重要。在中考招生咨

活动时间及地点：

第一场：6月15日 10:00—13:00 烟台开发区万达广场(衡山路17号)

第二场：6月16日 10:00—12:30 烟台芝罘吾悦广场(芝罘区芝罘屯路与建设路交会处)

第三场：6月22日 9:00—12:30 永旺莱山店(莱山区观海路277号)

咨询热线：0535-6631331 18954597461 186600707956

二维码

二维码